

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 2 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2015 年 2 月 13 日

世界中联 2015 年专业（工作）委员会 会长级会议在北京召开

2015 年 1 月 31 日，世界中联 2015 年专业（工作）委员会会长级会议在北京召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授主持了开幕式。开幕式上，世界中联主席余靖教授发表讲话，对全体专业委员会在过去的一年中取得的成绩表示祝贺，并对来年的工作提出希望。她指出，世界中联在未来 5-10 年内要进一步夯实和发展已有的组织基础、学术品牌、业务渠道，不断提升服务能力和国际影响力，将世界中联建设成为国际上学术地位最高、规模最大、最具影响力的中医药国际学术组织。新的一年中，世界中联将进一步加强“一体两翼”的组织构架建设，更好地团结全体会员，共同实践增强世界各国（地区）中医药团体之间的了解与合作，加强世界各国（地区）的学术交流，提高中医药临床业务和科研水平，保护和中医药，加快中医药文化建设，扎实推动对外交流合作，在支持和组织中医药国际标准的制定、开展中医药人员的业务培训、促进中医药服务贸易发展等方面取得新成绩。

于文明副局长出席了开幕式并发表讲话，对世界中联过去一年的成绩予以肯定，并提出了六点意见：一是继续发挥海外组织及海外会员的作用，结合在中医药国际传播领域的信息优势，积极参与制定实施中医药海外发展

战略，为在国家层面制定中医药海外发展战略提供决策参考和贡献智慧力量；二是发挥中联专家优势，整合海内外资源，促进中医药学术创新发展；三是发挥各国成员优势和专业委员会优势，制定世界中联国际组织标准，促进中国标准转化为国际标准；四是积极支持并参与中国国家一路一带战略构想，依托自身优势，主动融入发展大局，开创中医药发展新局面；五是鼓励会员单位和专业委员会将中医药资源和专业优势转换为国际标准竞争优势，通过参与国际规则和标准制定，着力引领传统医学发展；六是希望继续推进中医药服务贸易工作，进一步探索中医药服务贸易的方式、业态和服务内容，完善相关标准，打造自主品牌，促进产业发展，共同推动中医药服务贸易发展。

一年一度的专业（工作）委员会会长级会议是世界中联的重要会议，旨在总结一年的工作，交流经验，凝聚共识，进一步明确学术发展方向，确定新的一年各专业委员会发展布局和建设任务。会议上，李振吉副主席兼秘书长传达了《2015年全国中医药工作会议精神》，并提出专业委员会建设目标是：“学科建设、协同创新、标准规范的孵化器，学术骨干、领军人才和优秀品牌的摇篮”，得到了与会专家的一致认同。姜再增副秘书长做了《2014年世界中联秘书处工作汇报》，黄建银副秘书长介绍了《第十二届世界中医药大会情况》；学术部主任邹建华对《世界中联专业委员会管理网络平台》进行了介绍。

两个专业委员会代表分别在会议上交流了工作经验：世界中联标准化建设委员会会长、ISO/TC249 秘书长沈远东教授作了题为《ISO/TC249 的发展现状与世界中联的合作与共赢》的报告；中药上市后再评价专业委员会副会长兼秘书长谢鸣雁教授作了《中药上市后再评价在新形势下的意义与前景》的报告。此外，蓝海电视台 CEO 诸葛虹云，维吾尔医药专业委员会会长、新疆维吾尔医药专科学校校长凯赛尔·阿不都克热木分别介绍了蓝海电视台和新疆维医药的情况，并由综合办公室主任秦树坤向蓝海电视台及新疆新维制药厂颁发“友好合作单位”证书。

中国国家中医药管理局于文明副局长、人事教育司卢国慧司长、国际合作司王笑频司长、中国中医科学院院长张伯礼院士、国医大师王琦教授、国医大师晁恩祥教授、世界中联余靖主席、李振吉副主席兼秘书长、世界中联 69 个专业委员会会长及秘书长、世界中联各副秘书长及部门主任、副主任等共约 230 人参加了会议。

《世界中医药杂志》英文刊创刊仪式在北京举行

2015 年 1 月 31 日，《世界中医药杂志》英文刊(ISSN 2311-8571)在北京蓝海电视台举行了创刊仪式。中国国家中医药管理局于文明副局长、人事教育司卢国慧司长、国际合作司王笑频司长、中国中医科学院院长张伯礼院

士、世界中联余靖主席、世界中联李振吉副主席兼秘书长、国医大师王琦、国医大师晁恩祥、ISO/TC249 秘书长沈远东、《世界中医药杂志》英文刊果德安主编、韩晶岩主编、世界中联各专业委员会会长及秘书长、世界中联各副秘书长及部门主任、副主任等共约 230 人出席了创刊仪式。

创刊仪式由李振吉秘书长主持，他说，中医药近年取得了一系列研究成果，需要一个国际媒体平台来展现，世界中联主办的《世界中医药杂志》英文刊(World Journal of Traditional Chinese Medicine, WJTCM)将架起一座沟通中医药与现代科学的桥梁。英文刊主编果德安教授作了工作汇报。他介绍 WJTCM 的宗旨是向全世界的医生和生物医药研究者介绍中医、中药、针灸的临床疗效、作用机理，为解决复杂性疾病和疑难病症提供新的思路、方法和措施。该刊聚焦于中医药具有代表性的方向，内容包含中药现代研究、中医理论研究、中医临床研究、针灸研究 4 个版块：(1) 中药现代研究(中药材、炮制理论；药性理论、配伍理论、中药的安全性；中药和复方的药理、药效的物质基础和作用机制)；(2) 中医理论研究(中医理论的科学内涵和生物学基础)；(3) 中医临床研究(病与证候、中医药安全性、疗效评价、循证系统评价)；(4) 针灸研究(针灸效应机制、经穴特异性、腧穴配伍、针灸临床疗效评价)。WJTCM 采用国际标准化办刊工作流程及 Scholar One 投审稿系统，以国际化的编委专家团队和中医药学科领域前沿学者作者群为支撑，经过严格的编审，刊登高质量的中医学术论文，全部论文在官方网站(www.wjtcn.org)优先出版，免费阅读和下载，英文刊纸质版于 2015 年 1 月正式出版。

董红光兼职副秘书长代表世界中联 出席世卫组织第 136 届执行委员会会议

日前，世界中联兼职副秘书长、驻瑞士代表董红光博士代表世界中联参加了世界卫生组织第 136 届执行委员会会议，会议期间与中国卫计委代表团和陈冯富珍总干事高级顾问亲切会面。

北京市旅游发展委员会领导访问世界中联秘书处

1 月 29 日，北京市旅游发展委员会王粤副主任、高端处任江浩处长和李化副处长一行 3 人到访世界中联秘书处，李振吉秘书长代表世界中联向来宾表示欢迎。双方就未来合作推动北京中医药旅游进行了会谈。

李振吉秘书长向来宾介绍了世界中联机构设置和工作情况。北京市旅游委王粤副主任介绍了北京市旅游发展委员会的历史沿革和主要职责，并重点介绍了目前北京中医药旅游发展情况。双方从设计中医药旅游产品、确立

中医药旅游标准化等方面做了讨论，并达成一致共识，希望未来就北京中医药旅游项目进行合作。

参加会谈的还有世界中联副秘书长黄建银、陈立新，综合办公室主任秦树坤、国际培训部主任李鹤白、学术二部主任关涛、国际联络部副主任邱琨等。

国际性社会组织发展工作研商会 在世界中联秘书处召开

2015年2月4日，国际性社会组织发展工作研商会在世界中联秘书处召开。中国民政部民间组织管理局刘振国副局长、涉外民间组织管理办公室余永龙主任、罗军调研员，国际儒学联合会牛喜平秘书长，亚太经合组织港口服务网络费维军秘书长，中国东盟农资商会符纯华秘书长，世界旅游城市联合会李宝春副秘书长、严晗副秘书长，亚太森林恢复与可持续管理组织曲桂林秘书长，北京师范大学杨丽教授以及世界中联李振吉秘书长等参加了研会议。李振吉秘书长首先对民政部领导和国际性社会组织代表表示欢迎，表示愿意提供平台，促进交流。刘振国副局长介绍了召开此次会议的目的，民政部对国际性社会组织工作非常重视，充分肯定其所发挥的积极作用，希望听取各方意见，推动从各方面重视和促进国际性社会组织发挥更重要的作用。余永龙主任希望各位代表从工作实践中总结经验，提出存在的问题和建议，研究如何在新形势下做好双方工作，更好地发挥国际性社会组织作用。罗军调研员介绍了目前国际性社会组织的情况和管理工作情况。

在研讨会上，李振吉副主席兼秘书长介绍了世界中联作为国际组织积极推动中医药国际化的实践，在国际标准制定发布和推广、学术交流、国际人才培养等方面配合国家战略的实施所发挥的重要作用，阐述了国际组织存在和发展的重大意义。与会代表展开热烈讨论，一致认为国际性社会组织是国家发展和实施走出去战略的重要力量，具有不可替代的独特作用，需要从国家战略层面、政策层面予以重视和支持，并提出存在的问题和积极的政策建议。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份